



省人大代表,山东利群商业集团股份有限公司副董事长、总裁 徐瑞泽

强化消费提振引导 搭建消费新场景



徐瑞泽

过去五年,面临严峻复杂的国内外经济形势,特别是自新冠疫情暴发的近三年来,国内经济发展所遇困难加大。但全省经济新局面在逆势而变、积极有为、稳健向好:五年来,山东省取得了“三大标

志性成果、八个显著成就”。

作为新一届的省人大代表,山东利群商业集团股份有限公司副董事长、总裁徐瑞泽表示,从省政府工作报告中可以看出,今后五年我省将聚力动能转换创新驱动,推动综合发展实力实现新跃升,加快实施扩大内需战略,大力推动恢复和扩大消费、大力促进外贸稳规模优结构。

徐瑞泽认为,首先,报告中提出,2023年要扎实激发各类市场主体活力,支持民营经济高质量发展,持续打造一流营商环境。

2022年,我省消费增长乏力,疫情对聚集性服务业冲击明显、耐用消费品因消费券带动加快消费潜力释放后劲不足,导致加速向生产端传导,家具、造纸、文教娱乐制品增加值增速比全部工业低4.4%、3.5%、3.4%。建议政府可以持续强化消费提振引导,加大消费券的发放和宣传力度,刺激居民走出来,推进零售业、餐饮业复苏。

坚定落实“两个毫不动摇”,给企业“松绑”,打消

民营企业疑虑,增强投资信心,引领市场主体茁壮成长,为民营企业聚焦优势、做精主业增添动力。同时,政府纾困和企业自救需齐头并进,企业也需要积极采取自救措施,寻找新赛道、夯实供应链、强化商品能力、加强精细化管理,夯实企业自身长久健康发展基础。

对此,徐瑞泽提出,鼓励企业通过新模式新服务不断延伸服务触点,打通产业链上下游,用数字化改造、重塑产业链、价值链和供应链,促进全社会物流降本增效,推动现代物流行业高质量、高水平发展。

作为本地民生服务业的代表企业,落实消费升级行动是利群义不容辞的责任,做好民生保障工作和人才服务配套工作是2023年利群集团发展的核心。“利群集团将努力加快知名首店、品牌店、旗舰店的引进,努力打造专业店、集合店,推动夜间经济的发展,将扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合,为推动山东省经济高质量发展贡献一份力量。”徐瑞泽表示。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

省人大代表,全国青联副主席、凯盛浩丰农业有限公司董事长 马铁民

大力发展设施农业 打造乡村振兴齐鲁样板



马铁民

党的二十大报告指出,树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系。山东省是农业大省,设施农业发展起步相对较早,但仍然面临农业科技水平偏低、设施农业技术不完善、产业链聚集度低等问题。

“近年来,大型智慧玻璃温室的建设运营已成为发展设施农业的主流,能够大幅提高农产品产量,减少农药、化肥对土壤的污染,带动更多农民就业,保障‘菜篮子’产品供应。发展设施农业对提高我省农业发展质量、效益和竞争力,提升农业现代化水平具有重要的现实意义。”省人大代表,全国青联副主席、凯盛浩丰农业有限公司董事长马铁民说。

马铁民建议,在青岛莱西建立全球领先的智慧

化、数字化设施农业产业园,吸引和集聚产业链上下游企业和科研院所落户,形成集生产、研发、服务、培训、科普、观光为一体的现代设施农业一二三产业融合产业园,加快山东省设施农业产业化进程。要高标准规划设计我省设施农业发展战略,优先支持全省数字化、智能化设施农业产业园建设,鼓励在盐碱地、滩涂、戈壁等非耕地区域开展设施农业建设,提升土地利用效率,增加土地亩产面积,加大财政资金投入力度,引导和撬动金融资金和社会资本进入,形成多渠道、多元化、多层次的资金投入格局和保障机制,以设施农业产业发展带动农业产业、制造业、农业社会化服务等相关要素产业的高质量发展,打造乡村振兴齐鲁样板。

观海新闻/青报全媒体 记者 刘佳旎

省政协委员,致公党青岛市委会副主任、青岛市民营经济发展局局长 郭振栋

优化金融服务 赋能科技创新



郭振栋

党的十八大以来,山东始终将科技创新放在突出位置,成为高质量发展的“最大增量”。截至2021年底,我省高新技术企业总数已突破2万家,规模以上高新技术产业产值同比增长19.53%,高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达到46.76%。

当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,围绕科技制高点的竞争空前激烈,科技、金融与实体经济的循环融通是实现经济高质量发展的必要条件,金融服务在协助激活现代产业体系,加快科技创新成果向现实生产力转化发挥着重要作用。省政协委员,致公党青岛市委会副主任、青岛市民营经济发展局局长郭振栋建议,在全省范围优化金融服务赋能科技创新模式,推动金融与科技创新融合发展,为我省经济高质量发展持续注入强劲动力。

目前我省金融服务科技创新方面对比广东、江苏等地仍有一定差距,主要表现在:首先是资本规模有限,结构有待优化。其次是创投行业发展仍存在堵点,我省创业投资、风险投资等各类股权投资发展相对不足,技术、环保、文化创意等各种新型产权交易市场还未形成规模。此外,银企信息不对称普遍存在,企业信贷获得率受限。

因此,郭振栋建议:首先,要完善全方位支持科技创新的资本市场。借助山东省技术成果交易中心平台,建立连接技术市场与资本市场的全国性综合服务平台,实现技术要素与资本要素的深度融

合,打通信息壁垒,提供“政务数据、金融资源、政策资源、企业服务”四维整合的综合金融服务,为科技人员职务科技成果确权和转化提供平台,为数字化科技产权业务与监管提供技术支撑,为科创企业投融资对接提供一站式服务。

其次,优化金融服务赋能科技创新模式。促进数字信贷业务模式创新。推动传统金融业依托数字生态转型升级,鼓励金融机构依托大数据、区块链等科技手段,转变传统抵押担保贷款方式,探索金融交易、数据处理和信息共享方式与模式创新。

第三,构建科技金融融合发展良好生态系统。完善科技金融组织体系。在全省范围内支持设立科创专营银行,引导银行聚焦科技型企业金融服务。构建科技金融制度体系,完善科技创新法治环境,健全基础研发、技术创新、成果转化、专利保护、金融服务等系列政策措施。健全科技金融保障体系。培育、引进咨询诉讼、征信评级、市场调研、业务培训、专利承办等社会中介组织,为现代科技金融服务工作提供有力保障。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞